Każdy student MUSI być ubezpieczony od następstw nieszczęśliwych wypadków (NNW) na czas obowiązkowych praktyk w zakresie 100 godzin.

Aby zostać ubezpieczonym przez UW, należy podać pełnomocnikowi na co najmniej 2 dni przed rozpoczęciem praktyki  swoje dane (imię, nazwisko, PESEL) oraz okres odbywania praktyki (deklarując, ile godzin dziennie będzie trwała praca - np. 8 godzin dziennie x 12,5 dnia = 100 godzin).

Jeżeli student ma wykupione we własnym zakresie ubezpieczenie NNW obejmujące okres odbywania praktyk (karta Euro 26, ISIC lub inne ubezpieczenie tego typu), proszony jest o złożenie pełnomocnikowi deklaracji („Ja, niżej podpisany/a oświadczam, że posiadam ubezpieczenie NNW na okres od... do ... wykupione w...”), może być to istotne, gdy student spóźni się ze zgłoszeniem terminu odbywania praktyki.  
Ubezpieczenie wykupione przez UW obejmuje tylko 100 obowiązkowych godzin praktyki  w Polsce lub innym państwie członkowskim UE. Na resztę pobytu, jeżeli odbywane praktyki trwają dłużej, student musi doubezpieczyć się sam i złożyć deklarację j/w dotyczącą okresu objętego własnym ubezpieczeniem. 

Gdyby zaistniało zdarzenie objęte ubezpieczeniem NNW, student informuje o tym pełnomocnika, a ten przekazuje sprawę właściwej komórce na UW.
