Szanowni Państwo, 

W odpowiedzi na liczne pytania dotyczące ubezpieczenia studentów w czasie obowiązkowych praktyk studenckich, chciałabym przekazać kilka informacji: 

1. Ubezpieczenie w polisie Uniwersyteckiej obejmuje studentów na terytorium RP i Europy. 

Komentarz brokera w tej sprawie:

Zapis w Umowie Generalnej Ubezpieczenia Mienia UW brzmi:

"Ubezpieczenie studentów od następstw nieszczęśliwych wypadków (NNW) podczas praktyk zawodowych i terenowych na terenie RP i Europy (sporadyczne praktyki na terenie Litwy, Łotwy i Ukrainy)".

W przypadku organizowania praktyki poza Europą możliwe jest zorganizowanie ubezpieczenia na indywidualnych warunkach.

Oczywiście teren nie zostaje ograniczony do ww. trzech krajów (Litwa, Łotwa i Estonia) jednakże oznacza specyfikę i główne kierunki praktyk międzynarodowych. Ponadto ubezpieczeniem zostały objęte praktyki terenowe, w czasie których studenci objęci są ochroną od momentu wyjazdu na praktykę do momentu powrotu (w czasie praktyki całodobowo).

2. Ważna nowa informacja dotyczy grupy objętej ubezpieczeniem NNW:

Komentarz brokera w tej sprawie:

Zakres ubezpieczenia obejmuje ochroną wszystkie praktyki niezależnie od ich rodzaju. Ponadto należy dodać, iż ubezpieczenie obejmuje praktyki obowiązkowe wszystkich studentów (dziennych, zaocznych i wieczorowych) oraz słuchaczy studiów podyplomowych i uczestników studiów doktoranckich.

3. Pytali Państwo jak podawać informację do NNW o odbywaniu praktyki, jeżeli student tylko jeden 1-2 dni w tygodniu jest w firmie co przeciąga trwanie praktyki na długie miesiące. 

Ubezpieczenie jest liczone osobodniami dlatego należy podać te dni które w programie praktyki są wyznaczone. Zapis terminu praktyki powinien obejmować konkretne daty.

Komentarz brokera w tej sprawie:

Oczywiście najlepiej jak w ciągu dnia praktyki wykonywana jest jak największa ilość godzin praktyki ale prawdopodobnie nie zawsze będzie możliwa praktyka 8 godzinna w ciągu danego dnia. Czyli jeżeli dany student ma do odpracowania 120 godzin praktyki to istotne jest w ciągu ilu dni ją odpracuje - w ww. przypadku występuje 15 osobodni.

4. Co dzieje się gdy student po zgłoszeniu do ubezpieczenia zmieni terminy odbywania praktyki?

Komentarz brokera w tej sprawie:

W przypadku odbywania praktyki w innym okresie niż zostało to wyznaczone to oczywiście student również objęty jest ubezpieczeniem. Istotne w tym względzie będzie ewentualne potwierdzenie (w razie zajścia wypadku) z Państwa strony - np. opiekun praktyk lub Prodziekan Wydziału (na prośbę zakładu ubezpieczeń) czy dany student faktycznie uczestniczył w praktyce w dniu wystąpienia szkody.    

Ta informacja pozwala studentowi odbywać praktykę w dowolnym terminie roku akademickiego, nie tylko tym który Państwo przewidzieli jako okres praktyk. 

5. W przypadku jakiś wątpliwości można kontaktować się z  Biuro Zawodowej Promocji Studentów i Absolwentów: UW   tel. 55 20 763   lub   mail: biurokarier@adm.uw.edu.pl
